

中学生标准学术能力诊断性测试 2023 年 11 月测试

语文试卷

本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。

一、现代文阅读（35 分）

（一）论述类文本阅读（本题共 5 小题，19 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

人工智能软件“小冰”所“写”诗集的出版是否将成为“人工智能诗学”元年？这一年是否可视为一门新的学科，即“人工智能诗学学科”开启的标志呢？“小冰”是否也将会被人们称为“人工智能诗学之父”？在这里，小冰的“写诗”只是人工智能软体“侵入”文学的第一步，这一步，人工智能软体选择了向来被人们骄傲地称为“文学之文学”的诗来“侵入”文学。人工智能软件的这次“入侵”，人类既可以宽容地将之视为初生牛犊式的胆大，也可将其视为充满僭越意味的非人的狂妄。但不管怎么说，一旦小冰“写诗”成功地被人认可为“写诗”，人工智能软体进一步成功地“侵入”一切文学的写作就是指日可待的事情。所以，如果小冰“写诗”真的可以开启“人工智能诗学”，这一诗学就不仅是狭义的，而且也必然是广义的。

写诗，在狭义诗学的眼里理当属于文艺学思与言说的对象，写诗者是具备自主意识和自由意志的活生生的人，这是传统诗学的常识。然而，人工智能“写诗”现象的出现，让这一常识面临着严峻的挑战。显然，如果我们认为《阳光失了玻璃窗》集子里的每一个文本都是一首真正的诗，同时艺术家之所以是其所是是由其创作的艺术品来规定的，由此认为软件小冰即是写诗的主体（软件小冰不仅拥有了写诗的各种能力，而且已经有“写诗”的成功实践），那么，我们最终将发现软件小冰的“写诗”，乃是文艺学在当今所遭遇的前所未见的新现象。海德格尔说：“按通常的理解，艺术作品来自艺术家的活动，通过艺术家的活动而产生。唯作品才使作者以一位艺术的主人身份出现，艺术家是作品的本源。作品是艺术家的本源。两者相辅相成，彼此不可或缺。但任何一方都不能全部包含了另一方。无论就它们本身还是就两者的关系来说，艺术家和作品都通过一个第一位的第三者而存在，这个第三者才使艺术家和艺术作品获得各自的名称，那就是艺术。”“通常的理解”当然不是海德格尔首肯的观点，但它的的确确是文学界更多数人的习见。按这一“通常的理解”，人们难免会认为，软件“小冰”所写作的诗集《太阳失了玻璃窗》雄辩地说明软件小冰就是诗人。然而，问题在于“小冰”根本就不是人，即便它的父亲——“小冰”软件的设计者、程序编写员给它取了一个十分人性化的名字，“小冰”也依然只是一款计算机软件，它是十足的科学之子，而不是人文花园里鲜美的花朵。诗集《太阳失了玻璃窗》将小冰这个非人，这个由电子管、线路、计算机语言和算法构成的逻辑理性之物成就为诗人，此结论所描述的事实显然已经超出了文学界中人所能理解的范围。一本诗集就这样由一个非人之物“写作”出来，对这个新的现象，现有的文艺学要立刻作出理论上的应对，作出认知和阐释，不可避免地会显得力不从心，而文艺学出于自己理论上的责任感和使命感，又必须对这一新的现象发声。也就是说，小冰“写诗”现象此刻已经开始让现有的文艺学陷入危机之中。当然，我们也可以乐观地讲，文艺学在这次危机中如果应对得当，它将得到一次发展的重大历史机遇。

（摘编自刘朝谦 杨帆《人工智能软体“写诗”的文艺学思考》）

材料二：

无论是传统诗词还是现代诗，在中国当下社会都属于小众文艺。如何扩大普及，长期以来是诗歌发展的一大难题。人工智能作诗的登场，本身便具有很强的新鲜感和话题性，有望以此间接地提升社会对诗歌的关注。

与网络相结合，人工智能可提供作诗的商业性服务。尽管目前其水平还不高，但满足一般群众的简单需求绰绰有余。人们可以简便地向人工智能定制看图作诗、命题作诗、藏头诗等服务。通过人工智能培养社会对诗歌的商业需求，让诗歌进入千家万户，有助于扩大诗歌的社会基础，提升诗歌创作的生态环境。

该研发对于了解人类自身也蕴含诸多启示。今后势必需要对于“作诗究竟是一种什么行为”“作诗时大脑的运转机制如何”“内心的感动、诗意的生成与大脑之间如何互动”等问题进行深入思考，我们目前对此还并不太清楚。

诗歌艺术是人类最高的智慧之一。人工智能作诗研发，是对人类尊严的这一底线的挑战。其中难度越大的部分，越能体现出诗歌艺术中最为可贵之处，同时也是人性价值之体现。该研究也是对人性的本质和诗歌的艺术价值进行终极追问和确认的过程。

人工智能作诗研发还具有成本相对较低的优点。在计算机设备方面，与其他领域的人工智能研发相比差别不大。这主要体现在作诗行为对于器材、设备方面的要求较少，诗歌创作出来后，通过电子文档及纸张黑白打印就可以被保存、记录下来，不同于绘画、音乐艺术对纸张、画笔、颜料、乐器、音响、录音设备等要求较高。相对而言，人工智能作诗是一项投入少而收获多的研发领域。程羽黑认为，“诗歌并非生活的必需品，也不以量取胜，又无十分明确的评价标准，有没有必要花费巨大的代价开发人工智能写诗的能力？……目前人工智能‘诗人’尚处于模仿已有诗歌的阶段，对诗歌的开拓与发展并没有明显的助益。……写诗的能力附属于强人工智能，没有必要花费太大的代价单独开发。在强人工智能出现前一味关注这一能力，恐怕有事倍功半甚至无解之虞”。这一观点未能认识到人工智能作诗研发在多方面的综合意义。

特别是对于中国这样的传统诗歌大国，诗歌作为“国粹”关系到国家形象。人工智能作诗能力是文化软实力的重要体现，其研发应从国家战略的高度予以重视，只争朝夕地加快进行。人工智能作诗是对人类创造力的深度挖掘，充满了挑战。既要克服高难度的技术问题，也要同社会上的惯性思维和偏见相抗争。其能力的每一步提升，都意味着一项重要的突破。

（摘编自张珊《论人工智能作诗研发的意义》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3 分）

- A. 小冰“写诗”一旦被成功认可为“写诗”，则标志着人工智能软体成功地“侵入”一切文学的写作。
- B. 写诗是狭义诗学中文艺学思与言说的对象，因而写诗者是具备自主意识和自由意志的活生生的人。
- C. 根据海德格尔的看法，软件“小冰”所写作的诗集《太阳失了玻璃窗》说明软件小冰就是诗人。
- D. 人工智能作诗研发是对人类尊严的挑战，也是对人性的本质和诗歌的艺术价值的终极追问和确认。

2. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3 分）

- A. 小冰“写诗”现象已经开始让现有的文学陷入危机，同时也是一次发展的历史机遇。
 - B. 在诗歌发展的过程中，长期以来存在的一大难题，就是如何扩大以及普及小众文艺。
 - C. 定制看图作诗、命题作诗、藏头诗等服务都属于人工智能可提供作诗的商业性服务。
 - D. 在阐述人工智能作诗研发的意义时，作者运用了举例、对比以及引用等论证方法。
3. 下列选项，不适合作为论据来支撑材料二观点的一项是（3分）
- A. 计算机通过海量的数据储存，对古诗具有较好的自我分析、学习和模仿能力。
 - B. 具备一定的作诗填词能力的综合型AI，可以从事情感聊天服务、文字写作。
 - C. 人工智能工程师使用计算机算法计算和编码，可以“写出”一本小冰诗集。
 - D. “九歌”软件具有对生成的绝句作品按照一定方式进行打分的评价方式。
4. 结合材料一，请简要说明文艺学对人工智能软体“写诗”现象进行了哪些方面的思考？（5分）
5. 近日来，某大学诗社人工智能诗歌创作研发团队需面向校内招募科研人员，这一信息引发诗歌爱好者的热议，如果你是这个人工智能诗歌创作研发团队的招募工作人员，你要如何消除大家的疑虑？请结合材料二列出你的观点。（5分）

（二）文学类文本阅读（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

荷花 负靖

每年入了伏，秦岭终南山下的千亩荷塘就碧波荡漾，朵朵荷花婷婷玉立。

这都是荷花的功劳。老支书说，这女子可了不得哩，身上有股子不服输的劲头儿，这一点还真随了她奶奶。老支书嘴里的荷花是颜奶奶家的孙女颜碧荷，大家都叫她荷花。怎么个了不得？当年颜奶奶当妇女队长那阵，带着村里的娘子军在终南山下开挖了一片鱼塘，让周围村庄的老乡很是羡慕了一阵，县里还来开了现场会。如今她孙女荷花从奶奶手里接过接力棒，领着村里的留守妇女将一片干涸的烂泥塘变成了千亩荷塘，你说厉害不厉害？

为建这千亩荷塘，荷花可是吃了不少苦头。现在想起来，当初也是为了赌一口气。荷花丈夫玉军看到村里的后生都搭伙一拨拨地出去打工，就动了心思，荷花却不愿意他走。荷花说，非得出去呀？咱奶，咱爹，咱娘一辈子没出去，不过得好好的？

玉军见说服不了荷花就躺下了，赌气给她个脊背。荷花也躺下给他个脊背。荷花一觉醒来，睁开眼，玉军不知什么时候偷偷地跑了。荷花一下子就来了气。她给丫丫穿上鞋子，拧过脸去对着墙壁，吧嗒吧嗒掉起眼泪来。丫丫仰起脸问：“妈妈怎么哭啦？”她擦擦眼说：“没事！”

她生气的是，丈夫竟然和她的心隔着一层，不声不响地便走了。她心里嘀咕着，我又不是非拦挡着不让你去。这不是想着爹妈年纪大了，丫丫还小。说穿了，人家还不是担心你没出过远门，在外头吃苦头么？荷花静下心来想，我不信在村里就活不成了，我荷花一定要活出个样儿来给你瞧瞧，在村里日子照样能过得风生水起。

荷花决定在门前的臭水塘里种荷花。她从小就爱美。这一片干涸的臭水塘要都栽种了荷花，那该有多美呀！

爹听了荷花的想法，放下碗，抹抹嘴，第一个站起来表态说：“媳妇儿，爹支持你，就咱们家那些地，你想种啥就种啥！”娘也表态说：“我跟你爹意见一样，都支持你！”荷花说：“光你们支持不行。爹，您得去做村里人的工作，把大伙都发动起来种荷花，只有连成了片，才能成气候哩！”

爹面带难色道：“荷花你是知道的，就咱村那些人，都是些死脑筋，只惦记着眼前的那点利益，都一窝蜂地出去给人打工。出门在外，那钱是好挣的？”荷花虽然生气，但说到底还是刀子嘴豆腐心，心里头一个劲祈祷着，巴望他们在外边能顺顺当当的。

娘说：“老头子，你就给个准话，动员大伙种荷花的事能不能做通工作？”爹皱着眉头说：“我看悬。”爹刚出马，在大伯那里就碰了钉子。大伯鼻孔里哼哼地冷笑着：“老二，你得管管你家这媳妇儿，不能任由着她的性子胡来。她也不想想，那荷花是能吃呀，还是能当钱花？”

爹就站在那一遍遍地解释，大伯说：“你就是说破天我也不种！”

晚上，荷花说：“爹，明天您在屋歇着，我去找大伙商量！”

“去了好好说啊！”娘叮咛。

荷花没去找那些死脑筋的大老爷们儿，而是一家一家去找那些留在家的姐妹们，给大伙摊开了说了她想种荷花发展观光旅游的想法。她们中有人将信将疑。荷花就问：“你们想不想你们的男人早点回来？”这句话戳到了姐妹们的心坎上。她们都使劲地点着头。这就对了，荷花把握十足地说：“只要你们听我的，咱把这一大片荷塘种起来，成了气候，也学着周边的村子，把观光旅游做起来，不是在家门口就能挣到钱了？那他们还在外头瞎折腾啥哩？！”“也是哩。”姐妹们说，“荷花，还是你想得长远。”

事情并非一帆风顺。累倒也罢了，让荷花感到委屈的是，这事遭到了长辈们的一片骂声：这媳妇儿真是个害人精哩，好端端地唆使媳妇儿们种啥荷花，净出么蛾子哩！

夜里，荷花打来一盆水，撩起来一下一下地洗着脸上、胳膊上、腿上的泥巴。洗完了一个人躺进被窝里，浑身酸痛。她悄悄地咬着被角流着泪。

早起爹和娘都不在屋，荷花心里有些慌，忙出屋去寻。拉开门她一下子愣住了。门前的泥塘里叽叽喳喳站满了人，爹和娘跑在最前面，大伯也在人伙里，他们都挽起裤腿，在弯腰把破壳而出的荷苗栽种到淤泥里。老支书抬起手擦着额颅上的汗说：“荷花，还愣着干啥呀，快下来瞧瞧行不行？”荷花使劲点着头，两眼一热，背过脸去。

上千亩荷塘连成片在风中摇曳的时候，游客们就蜂拥而至，一拨一拨地走进画一般的荷塘里来。媳妇儿们把各人的看家本事都使了出来，荷包鱼，荷包鸡，荷包饭、野菜疙瘩，吃得那些来观光游玩的城里人赞不绝口。他们挤在荷塘间的田埂上，拿出手机、照相机，横着拍，竖着拍，恨不得把荷塘的美景一股脑全装进相机里带回去。

荷花又把姐妹们组织起来，将地头堆成山的玉米秆收集起来，把玉米皮里面的那几层揭下来，洗净晾干，用硫磺熏白了，染上颜色，编成一件件别致的手包、杯垫、坐垫和各式各样的手工艺品。

夜色下，月光水一样从指缝里流淌出来，欢笑声也银铃般在影影绰绰暗香浮动的荷塘上回荡。姐妹们在筹划着一个更大胆的设想：她们要学着城里人，把村子发展成一个集旅游观光、农家乐、手工艺品生产销售为一体的大“公司”。荷花说，这回人手可咋够呀？有姐妹试探着问一句：“要不要打电话把那些外出的死鬼们叫回来呀？”荷花说：“谁稀罕他们哩！咱姐妹们不照样把荷塘弄成了！”

“这是说谁呢？”黑暗中有人问了一句：“你们的手工艺品卖不卖呀，这些小物件在广东那边可抢手哩，有多少收多少！”有人很快就听出音来，荷花反应过来立马回敬了一句：“谁稀罕哩！”人却站起来跑了过去，举起拳头雨点般在玉军结实的肩膀上捶打着。玉军笑嘻嘻躲避着，一群人起着哄从荷塘边的树荫里钻了出来。

这一夜千亩荷塘就失去了往日的平静。

(摘编自《贞靖作品集》)

6. 下列对文本相关内容的分析鉴赏, 正确的一项是(3分)

- A. 小说开头写到了颜奶奶的事迹, 意在衬托荷花不服输, 能吃苦, 坚毅的性格和精神, 表现了农村妇女坚贞不屈, 勇敢的品质。
- B. 小说中三次描写荷花落泪, 第一次是因为对丈夫行为的恼怒, 第二次是因为不被理解和艰辛, 第三次是终于得到众人的支持而感动。
- C. “举起拳头雨点般在玉军结实的肩膀上捶打”这一细节, 表明荷花心中的怨气没有消除, 并觉得自己也可以把事业搞好, 不需要帮忙。
- D. 结尾处“荷塘就失去了往日的平静”暗示在荷花这个成功案例的鼓舞下, 外出打工的丈夫们纷纷回来共同把农村建设发展起来。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏, 不正确的一项是(3分)

- A. 小说运用倒叙手法, 先写当前千里荷塘繁盛的场景, 再回顾荷花如何带动乡里建设千亩荷塘, 增强了阅读效果, 这与鲁迅《祝福》的手法相似。
- B. 小说与孙犁的《荷花淀》一样善于塑造女性形象, 其中荷花这一人物, 通过语言、动作和心理等描写, 展现了新时代农村女性的聪慧和坚韧。
- C. 文章内容安排得详略得当, 重点突出, 作者用大量笔墨写荷花劝说亲人和村民们建设荷塘的过程, 而描述如何动手建设的过程则较为简略。
- D. 文章用荷花的内视角讲述了这个新农村建设的故事, 让读者跟随着她的一言一行、喜怒哀乐去欣赏小说, 这增加了文章的可信性和亲切性。

8. 小说以“荷花”为题, 有哪些丰富的意蕴?(4分)

9. 有人认为, “诗化小说是一种追求诗美效果的小说。”请结合文本, 分析本篇小说如何体现这种特点?(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题, 20分)

阅读下列文言文, 完成10~14题。

材料一:

安禄山入朝, 上待甚厚, 谒见无时。上命有司为安禄山起第于亲仁坊, 敕令但穷壮丽, 不限财力。禄山既兼领三镇, 赏刑已出, 日益骄恣。又见武备堕弛, 有轻中国之心。及杨国忠为相, 禄山视之蔑如也, 由是有隙。国忠屡言禄山有反状, 上不听。天宝十四载, 冬, 十一月, 禄山发所部兵及同罗、奚、契丹十五万众, 号二十万, 反于范阳。丙子, 上以九原太守郭子仪为朔方节度使, 诸郡当贼冲者, 始置防御使。命郭子仪罢围云中, 还朔方, 益发兵进取东京。选良将一人分兵先出井陉, 定河北。子仪荐李光弼, 癸亥, 以光弼为河东节度使, 分朔方兵万人与之。郭子仪、李光弼还常山, 史思明收散卒数万踵其后。子仪选骁骑更挑战三日至行唐, 贼疲乃退。子仪乘之, 又败之于沙河。思明坠马, 露髻跣足步走, 至暮, 杖折枪归营, 奔于博陵。光弼就围之, 军声大振, 于是河北十余郡皆杀贼守将而降。上遣使趣哥舒翰进兵复陕、洛。潼关既败, 于是河东、华阴、冯翊、上洛防御使皆弃郡走, 所在守兵皆散。安禄山不意上遽西幸, 遣使止崔乾祐兵留潼关, 凡十日, 乃遣孙孝哲将兵入长安。郭子仪等将兵五万自河北至灵武, 灵武军威始盛, 人有兴复之望矣。郭子仪以河东居两京之间, 抨贼要

冲, 得河东则两京可图。戊辰, 上劳飨诸将, 遣攻长安, 谓郭子仪曰:“事之济否, 在此行也。”对曰:“此行不捷, 臣必死之。”郭子仪以回纥兵精, 劝上益征其兵以击贼。怀仁可汗遣其子叶护及将军帝德等将精兵四千余人来至凤翔。回纥至扶风, 郭子仪留宴三日, 叶护曰:“国家有急, 远来相助, 何以食为!”宴毕, 即行。癸卯, 大军入西京。甲辰, 捷书至凤翔, 百寮入贺, 上涕泗交颐。十二月戊午, 上御丹凤楼, 赦天下。加郭子仪司徒, 李光弼司空。

(摘编自《通鉴纪事本末·安史之乱》)

材料二:

予袁子固出书一编, 盖《通鉴》之本末也。予读之, 大抵塞事之成, 以后于其萌; 提事之微, 以先于其明。其情匿而泄, 其故悉而约, 其作宛而撤, 其究遐而迩, 其于治乱兴亡, 盖病之源、医之方也。

(节选自《〈通鉴纪事本末〉序》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句, 正确的一项是(3分)

- A. 史思明收散卒/数万踵其后/子仪选骁骑更挑战三日/至行唐/贼疲乃退/子仪乘之又败之于沙河
- B. 史思明收散卒数万踵其后/子仪选骁骑更挑战/三日至行唐/贼疲/乃退/子仪乘之/又败之于沙河
- C. 史思明收散卒数万踵其后/子仪选骁骑更挑战三日/至行唐/贼疲/乃退子仪/乘之又败之于沙河
- D. 史思明收散卒/数万踵其后/子仪选骁骑更挑战/三日至行唐/贼疲乃退/子仪乘之/又败之于沙河

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说, 不正确的一项是(3分)

- A. 丙子, 丙为天干, 子为地支, 干支相配以纪日, 不同于“壬戌之秋”中以“壬戌”来纪年。
- B. 使, 受命出使或奉命办事的人, 与《烛之武退秦师》“行李之往来”的“行李”基本相同。
- C. 益, 文中是“更加”的意思, 与《师说》中“是故圣益圣, 愚益愚”的“益”含义相同。
- D. 趣, 文中是“催促, 督促”之意, 与《兰亭集序》中“虽趣舍万殊”的“趣”含义不同。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析, 不正确的一项是(3分)

- A. 安禄山看不起杨国忠, 在杨国忠当宰相后, 两人产生了隔阂。杨国忠多次向皇帝告状, 说安禄山有图谋造反的征兆, 玄宗都听不进去。
- B. 为了平息安禄山有图谋造反的言论, 玄宗为安禄山建造宅第, 并下达敕令, 称建造这座住宅只需要追求壮丽, 用多少钱不限制。
- C. 安禄山在范阳起兵反叛, 玄宗命令九原太守郭子仪为朔方节度使, 朝廷在位于抵抗叛贼要道的各个郡, 开始设置防御使。
- D. 《通鉴纪事本末》以《资治通鉴》中大事为纲领, 情感隐约而显露, 叙事详尽而简要, 让读者从中找到祸乱的根源及医治的办法。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 思明坠马, 露髻跣足步走, 至暮, 杖折枪归营, 奔于博陵。(4分)
- (2) 叶护曰:“国家有急, 远来相助, 何以食为!”宴毕, 即行。(4分)

14. 请简要概括, 郭子仪为唐收复两京, 提出了哪些建议?(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题, 9分)

阅读下面这首宋词, 完成15~16题。

结交

唐·孟郊

铸镜须青铜, 青铜易磨拭。结交远小人, 小人难姑息。
铸镜图鉴微, 结交图相依。凡铜不可照, 小人多是非。

15. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是(3分)

- A. 诗歌运用顶针的手法, 使诗歌前后关联, 诗作结构严密, 具有节奏感。
- B. 诗歌选用“须”“易”“远”“难”等词, 刻画了诗人爱憎分明的形象。
- C. 诗人认为, 所有的铜都不能做镜子, 而小人因是非多不能与之成为朋友。
- D. 全诗采用对比等方法阐明他选择朋友的标准, 使其浅近明白、通俗易懂。

16. 白居易在《文苑诗格》中提到:“为诗不论大小, 须联环文藻, 得隔句相解。”请结合本诗的内容, 谈谈你对这句话的理解。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题, 6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 贾谊在《过秦论》中说, 秦始皇派蒙恬到北方去修筑长城, 守卫边境, 导致了“_____”的结果, 胡人不敢到南边来放牧, 甚至于“_____”。

(2) 李白的《蜀道难》中“_____, _____”两句对山的描写与“危楼高百尺, 手可摘星辰”两句有异曲同工之妙。

(3) “蛾眉”在古诗词中既指女子那细长而弯曲的秀眉, 也借指女子美丽的姿色。例如“_____, _____”。

三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字, 完成18~20题。

在往年, 我只慕春天。我最欢喜杨柳与燕子。尤其欢喜初染鹅黄的嫩柳。我曾经名自己的寓居为“小杨柳屋”, 曾经画了许多杨柳燕子的画, 又曾经摘取秀长的柳叶, 在厚纸上裱成各种风调的眉, 想象这等眉的所有者的面貌, 而在其下面添描出眼鼻与口。那时候我每逢早春时节, 正月二月之交, 看见杨柳枝的线条上挂了细珠, 带了隐隐的青色而“遥看近却无”的时候, 我心中便充满了一种狂喜, 这狂喜又立刻变成焦虑, 似乎常常在说:“A 春来了! 不要放过! 赶快设法招待它, 享乐它, 永远留住它。”我读了“良辰美景奈何天”等句, 曾经真心地感动, 以为古人都太息一春的虚度。_____! 到我手里决不放它空过了。最是逢到了古人惋惜最深的寒食清明, 我心中的_____便更甚。那一天我总想有一种足以充分酬偿这佳节的举行。我准拟作诗, 作画, 或痛饮, 漫游。_____大多不被实行; 或实行而全无效果, B 反而中了酒, 闹了事, 换得了不快的回忆; 但我总不灰心, 总觉得春的可恋。我心中_____只有知道春, 别的三季在我都当作春的预备, 或待春的休息时间, 全然不曾注意到它们的存在与意义。而对于秋, 尤无感觉: 因为夏连续在春的后面, 在我可当作春的过剩; 冬先行春的前面, 在我可当作春的准备; 独有与春全无关联的秋, 在我心中一向没有它的位置。

18. 依次填入文中横线上的词语, 全部恰当的一项是(3分)

- A. 前车之鉴 焦灼 虽然 似乎
- B. 引以为戒 焦灼 即使 大概

- C. 前车之鉴 焦急 虽然 大概
- D. 引以为戒 焦急 即使 似乎

19. 对文学作品来说, 标点标示的停顿, 有时很有表现力。文中有A、B两处画横线部分, 请任选一处, 分析其中的标点符号怎样增强表现力。(4分)

20. 请简要分析划波浪线的句子在表情达意上的效果。(4分)

阅读下面的文字, 完成21~22题。

太空城是人类未来在太空中生活的城市。依据我们现有的技术基础和主流科幻作品中的合理畅想, 在最初阶段, _____①_____。这样有望旋转机构通过创造令人舒适的重力, 造价也会相对较低, 可以认为是如今空间站的扩大版。在这种结构中, 人们主要居住在一些“管道”和“车轮轮辐”里, 但是视野很窄, 身心难免不够舒适, 因此这种太空城很可能只用于过渡阶段。随着太空建筑技术进步, 球状太空城最终将登上航天“舞台中央”。简单地说, 它是一个巨大的空心球体, 正中悬浮着通过可控核聚变制造的、照耀到球内每一个角落的人造太阳。为了产生重力, _____②_____。只不过, 与轮辐状太空城不同的是, 球状太空城总是绕着一根纵贯南北的轴线旋转, 转速最快的“赤道”地区重力最大, 越往南北“两极”, 重力越会随着旋转半径下降而线性减小, 尤其南北“两极”几乎差不多是完全失重的。_____③_____, 预计“两极”地区特别适合建造千层级别的超级大楼, 人类日常工作居住区与商业区也将集中在那里。而体验区的重力适中、温暖舒适将更多地作为度假区和生态区。

21. 文中划横线的句子, 没有语病的一项是(3分)

- A. 这样有望旋转机构通过创造令人舒适的重力, 造价也会相对较低, 可以认为是如今空间站的扩大版。
- B. 它是一个巨大的空心球体, 正中悬浮着通过可控核聚变制造的、照耀到球内每一个角落的人造太阳。
- C. 重力越会随着旋转半径下降而线性减小, 尤其南北“两极”几乎差不多是完全失重的。
- D. 而体验区的重力适中、温暖舒适将更多地作为度假区和生态区。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过15个字。(6分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

近日, 中图网发文称, 其一座有400多万册书籍的库房受洪水影响损失严重。事件发生后, 网友们纷纷表示: 愿意购买被洪水泡过的书籍, 希望能够减少一点损失。对此, 中图网再度发声: 被洪水泡过的书可能无法翻开, 甚至残留了未知的脏污、病菌, 承诺“我们不会把这种带安全隐患的书交到大家手里!”

以上材料引发了你怎样的联想和思考? 请写一篇文章。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于800字。